

财眼

新阶段新理念新格局 海丝博览会今天开幕

外贸基地、人工智能、数字经济等展区首次亮相

新快报讯 记者陆妍思 杨依泓报道 9月24日,2021广东21世纪海上丝绸之路国际博览会(简称“海丝博览会”)将在广州隆重开幕。本届博览会展期3天,以“新阶段、新理念、新格局”为主题,采取“一展一会”“综合展+专业展”模式举办。外贸基地、人工智能、数字经济、丝路电商等展区首次亮相海丝博览会,展会同期举办40多场商务和文化表演活动。呈现更好服务“双循环”新格局,加快建设科技数字丝绸之路等全新亮点。

据介绍,海丝博览会2014年以来已连续举办7届,今年是第八届,累计参会人数逾百万人次。本届博览会由广东省商务厅、广东省发展改革委(省

“一带一路”办)、中国国际贸易促进委员会广东省委员会、广州市人民政府主办,广东省投资促进局、广州市商务局、广州市贸促会、中国对外贸易中心(集团)承办。

展览于9月24-26日在广交会展馆A区举办。设置国际合作交流、国际平台和品牌、外贸基地等3个综合展区,以及人工智能、数字经济、丝路电商、进口食品等4个专业展区,展会面积7万平方米,来自64个国家和地区设立国家形象展位,参展企业超过1000家,同期举办超过40场合作交流配套活动。

主题论坛于9月24日在广州越秀国际会议中心同期举办,采取“1+5+

4”模式,即设1场主题大会、5场平行分论坛和4场配套活动。分论坛包括“一带一路”院士论坛、“健康丝绸之路”国际合作论坛、“一带一路”区域合作论坛、“海上丝绸之路”新会展经济发展论坛、开放合作30人论坛,将分别围绕“科技创新传播智慧中国声音”“后疫情时代的数字健康趋势和健康责任”“亚太区域合作的机遇和挑战”“‘双循环’格局下的新会展经济发展业态”“全球开放合作下的价值链重构”等议题展开讨论。

同时,本届博览会将召开发布会,对外发布《支持广东省境外经贸合作区发展金融服务措施》。

央行、国家外汇局公布相关规定征求意见稿 3.6万亿境外贷款将迎统一监管 境内银行跨境贷款不得超余额上限

新快报讯 记者许莉芸报道 日前,央行、国家外汇局公布共同起草的《关于银行业金融机构境外贷款业务有关事宜的规定(征求意见稿)》(下称《规定》),将境外人民币和外汇贷款业务纳入统一政策框架,同时鼓励境内银行以本币开展境外贷款业务。其中备受关注的是,一是拓宽境内银行境外人民币贷款业务范围;二是对银行设置境外贷款余额上限。央行方面表示,《规定》是为了支持和规范境内银行开展境外贷款业务,以更好满足境外企业资金需求,切实服务实体经济、促进贸易投资便利化。

拓展境内银行境外人民币贷款业务范围

根据央行最新数据显示,截至今年8月末,存款类金融机构(本外币信贷)境外贷款余额为35577.09亿元。根据央行公告名单,列有27家银行包括3家政策性开发性银行、6家国有大行、12家股份行、北京上海江苏3家城商行以及汇丰、花旗、渣打3家外资行的中国区银行。也就是说未来27家银行,约3.6万亿元境外贷款将被统一监管。

央行和外汇局方面表示,随着我国对外开放的不断深化,我国企业“走出去”进程进一步加快,在全球产业链供应链体系中地位越发重要,境外资金需求明显上升。现行境外贷款政策出台时间较早,本外币政策差异较大,跨境人民币贷款政策分散且限制较多,对于“走出去”企业境外经营及与我国有关的产业链供应链上下游企业的支持力度有限。

因此《规定》指出,在进一步拓展境内银行境外人民币贷款业务范围上,允许境内银行在经批准的业务范围内对境外企业直接开展境外人民币贷款业务,境外贷款主体不再局限于“走出去”项目。贷款提供方式上,允许境内银行根据办理境外贷款需要,向境外银行融出一年期以上中长期资金,便于境内银行与境外银行合作开展贷前调查和贷后管理。

对此,中国银行首席研究员宗良表示,从资金流动来讲,《规定》为促进企业使用人民币提供更好的条件,助推人民币国际化。从货币币值稳定的角度,当前国际市场发达国家货币政策、地缘政治比较多,一些货币面临较

大波动。现在推出也是好的时机,企业能够选择更加稳定的货币。

境内银行境外贷款余额 不得超过上限

在跨境资金流动管理上,《规定》结合各行一级资本净额及境外贷款业务开展情况,设置了境外贷款余额上限,通过调整境外贷款杠杆率和宏观审慎调节参数实现跨境资金流动逆周期管理。对一级资本净额在20亿元以下的境内银行,额外给予20亿元的初始额度。

与此同时,《规定》明确了境外贷款余额上限的计算公式,境外贷款余额上限=境内银行一级资本净额×境外贷款杠杆率×宏观审慎调节参数+20亿元初始额度。

《规定》还称,将根据宏观经济形势和跨境资金流动情况对境外贷款杠杆率、宏观审慎调节参数、汇率风险折算因子进行动态调整。其中,国家开发银行与进出口银行的境外贷款杠杆率均为1.5,其余银行则为0.5;宏观审慎调节参数和汇率风险折算因子分别为1和0.5。

广东恒健8亿 入股天风证券 并拟派驻董事

新快报讯 记者涂波报道 天风证券新增一个董事席位,为广东地方国资。今年4月,在天风证券定增中,广东恒健国际投资有限公司(简称“恒健国际”)以8亿元出资获得天风证券2.26%股权后,9月22日,天风证券发布公告,拟增补广东恒健国际总经理李雪玲为董事,该议案尚需获得股东大会审议,如顺利增补董事,天风证券共10名董事(不含独立董事),国资背景董事将超过50%。

据了解,广东恒健是广东省国资委100%控股的国资运营平台,总资产达3176亿元,净资产1844亿元,主业板块包括资本运营、基金投资、股权投资等三大板块。代表广东省政府、广东省国资委持有南方电网、南方航空、宝钢集团等央企股权,拥有全资及控股企业20多家,而天风证券是其第一家、也是唯一一家入股的券商机构。广东恒健国际系广东恒健100%控股子公司。

据天风证券2021年中报,营收16.27亿元,同比减少21.05%。归属于母公司股东的净利润3.3亿元,同比减少18.57%。报告期内,公司经纪业务保持稳步上涨势头,其中客户数较上年度显著增长。托管资产规模为2514.85亿元,报告期内新增客户26.72万户,总客户数达到110.55万户,同比增长47%。

据了解,广东恒健肩负着通过注入国有资本运营新动能,推动国有经济布局优化和结构调整,支撑广东产业升级和经济社会发展,助力粤港澳大湾区腾飞的使命。业内人士认为,广东恒健入股后再次派出董事,意味着天风证券与广东国资之间的互动增强。天风证券研究实力较强,具备全产业链资源优势,可以帮助广东恒健对上下游产业资源进行对接,而天风证券从定增引入的股东区域分布来看,将在物理布局上打开天风证券业务拓展的战略性空间。

此外,值得一提的是,天风证券在接下来的10月份,将迎来首发原股东限售股份和定向增发机构配售股份的解禁,解禁数量为48.27亿股,按最新收盘价4.62元计算,解禁市值达223亿元,天风证券最新总市值为387亿元。

专题

中信银行广州分行举办“外汇交易通”发布暨线上化产品系列推介会

9月15日-17日,由中信银行广州分行主办的“交易直达、一点即通,秉持风险中性、无惧汇率波动,中信银行‘外汇交易通’发布暨线上化产品推介会”先后在广州、佛山、珠海、东莞、中山举办,160多位境内外企业代表参加推介会。

中信银行广州分行副行长于勇在广州分会场上强调,中信银行一直坚持科技引领、专业制胜的理念,为广大进出口企业客户进行风险管理,有效规避外汇市场波动影响。中信银行国际业务部副总经理颜颖在广州分会场作了《树立风险中性理念,理性应对汇率波动》的主题发言,为企业树立完善自身风险管理、实现稳健经营的管理理念。中信银行国际业务专家为参会人员详细介绍了外汇交易通、对公网银、单一窗口、汇款自动化等一系列线上化系统平台,为企业客户

提供更加便捷灵活的跨境结算服务。

9月9日,中信银行广州分行正式发布了“外汇交易通”系统平台。该平台可以为企业客户提供即期、远期、掉期、期权等外汇资金产品的在线报价、交易、交割和管理等功能场景,涵盖交易、交割、查询、管理、图表以及资讯六大功能模块,较其他系统更加专业、高效与灵活,可以满足企业各类交易需求,自2020年6月一期功能上线以来,已累计实现交易额近50亿美元,良好的交易体验也得到企业用户的较大认同。

今年以来,外汇市场运行总体稳健,人民币汇率双向波动增强,在合理均衡水平上保持了基本稳定。如何在汇率双向波动的市场环境中做好汇率风险管理,对企业尤其是国际业务较为活跃企业的财务绩效有着重要影响。该系列会



议的成功举办是中信银行“坚持汇率风险中性理念”,践行初心使命、服务实体经济高质量发展的又一重要举措。中信

银行将助力市场经营主体,尤其是中小微外汇业务客户实现高效便捷的汇率风险管理与资金汇兑业务办理。